
ΙΙ. Γνώσεις και Γνώστης 

 

Ο νέος άντρας πήγαινε να επισκεφθεί ένα φίλο του, χαρούµενος που θα τον 
ξανάβλεπε µετά από δύο µήνες που εκείνος είχε απουσιάσει για επαγγελµατικούς 
λόγους. Περπατούσε στο δρόµο και σκεφτόταν πόσο παράξενη ήταν η φιλία τους, όχι 
µόνο τώρα, αλλά από την αρχή της γνωριµίας τους πριν δεκαπέντε χρόνια, όταν µπήκαν 
και οι δύο στο γυµνάσιο. Το παράξενο ήταν ότι, ενώ δεν είχαν τα συνηθισµένα κοινά 
ενδιαφέροντα που έχουν οι περισσότεροι φίλοι, εξακολουθούσαν να βρίσκουν 
ενδιαφέρον στις συζητήσεις τους, αν και αυτές τις περισσότερες φορές δεν κατέληγαν 
σε µεταξύ τους συµφωνία.  

Οι σκέψεις αυτές έφεραν στον άντρα αναµνήσεις από τότε που ήταν έφηβοι ως 
σήµερα και αναρωτήθηκε τι ήταν εκείνο το οποίο τους έκανε να παραµένουν φίλοι, 
παρόλες τις διαφορές τους σε γνώµες, ιδέες και σε επιλογές τους για συγκεκριµένες 
πράξεις και τρόπο ζωής. Όταν ο ένας, για παράδειγµα, είχε αρχίσει να ασχολείται µε 
τον αθλητισµό, ο άλλος δε συµµετείχε στην ασχολία του, γιατί την ίδια εκείνη περίοδο 
αυτό που ήθελε πολύ να κάνει ήταν να είναι µόνος και να διαβάζει διάφορα βιβλία. Μια 
εποχή που ο ένας µαγευόταν µε την εκµάθηση του σκακιού, τον άλλον τον άφηνε 
τελείως αδιάφορο το συγκεκριµένο παιχνίδι. Αλλά και τώρα ακόµα, µετά από τόσα 
χρόνια, η ασυµφωνία τους συνεχιζόταν. Έτσι, αν τύχαινε να έχουν διακοπές τις ίδιες 
ηµέρες, ποτέ δεν πήγαιναν κάπου µαζί, γιατί ο καθένας ήθελε να πάει σε διαφορετικό 
µέρος. Όσο για τις γνώµες τους περί κοινωνίας, ανθρωπότητας, πολιτικής κτλ., αυτές 
ήταν σαφώς αντίθετες µεταξύ τους. 

Η απορία του άντρα µεγάλωνε µε όσα έρχονταν στο νου του, γιατί του αποδείκνυαν 
ότι, πράγµατι, αυτός και ο φίλος του ήταν πολύ διαφορετικοί. Στο τέλος, όµως, κάτι 
άλλο σκέφτηκε που τον έκανε να χαµογελάσει και να πει στον εαυτό του: «Μήπως το 
κοινό γνώρισµα και των δυο µας είναι ότι βρίσκουµε ευχαρίστηση στο να 
κουβεντιάζουµε για πράγµατα για τα οποία έχουµε αντίθετες γνώµες; Μήπως αυτές οι 
αντιθέσεις κεντρίζουν τόσο το ενδιαφέρον µας, ώστε, παρόλο που εµπειρικά 
γνωρίζουµε ότι είναι απίθανο να συµφωνήσουµε, δε διακόπτουµε τη συζήτηση, δε µας 
νοιάζει αν η κατάληξή της είναι ξανά η διαφωνία;» 

Με το χαµόγελο ακόµα στα χείλη έφτασε στο σπίτι του φίλου του και κτύπησε το 
κουδούνι. Εκείνος του άνοιξε την πόρτα και µόλις είδε την έκφρασή του, είπε: «Α, 
ωραία, χαρούµενο σε βλέπω. Έλα, κάτσε να µου πεις τα νέα σου». Ο άντρας απάντησε: 
«∆εν έχω τίποτα ιδιαίτερο να πω. Εσύ που έλειπες δύο µήνες να µου διηγηθείς πώς 
πέρασες και τι έγινε µε τις δουλειές σου». Μόλις σταµάτησε να µιλά, σκέφτηκε µε 
έκπληξη: «Μπα, δεν είναι δυνατό, πάλι µε αντίρρηση ξεκίνησα τη συζήτηση. Ελπίζω να 
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µην το πρόσεξε και µόλις ειδωθήκαµε αρχίσουµε ξανά να διαφωνούµε». Ευτυχώς 
εκείνος, απορροφηµένος στα δικά του, δεν έδωσε σηµασία στην απάντηση του φίλου 
του. Έφερε κάτι να πιούνε και ύστερα άρχισε να λέει τι είχε κάνει στο ταξίδι του. Η 
συζήτηση κυλούσε οµαλά, καθώς όσα περιέγραφε για τις πόλεις που είχε επισκεφθεί 
και όσα έλεγε για τις επαφές του µε συνεργάτες δεν έδιναν στο φίλο του αφορµή για 
αντιρρήσεις. Ήταν πληροφορίες που τον ευχαριστούσαν και απλά έκανε κάποιες 
ερωτήσεις, όποτε ήθελε κάτι ακόµα να µάθει.  

Όταν ο οικοδεσπότης ολοκλήρωσε όσα είχε να πει, ρώτησε το φίλο του µήπως τον 
είχε κουράσει ή δεν του είχε δώσει την ευκαιρία να µιλήσει κι αυτός για κάτι που 
ήθελε. Εκείνος τον διαβεβαίωσε ότι η διήγησή του δεν ήταν καθόλου κουραστική και 
του πρότεινε να πουν τώρα κάτι απλό, ένα ανέκδοτο ή µια αστεία ιστορία, για να 
αλλάξει έτσι η ατµόσφαιρα. Τότε, ίσως να έλεγε κι αυτός τι τον απασχολούσε τον 
τελευταίο καιρό και στο οποίο δεν είχε ακόµα αναφερθεί, επειδή, µη µπορώντας ούτε ο 
ίδιος να το εξηγήσει, του ήταν δύσκολο και να το περιγράψει. Έτσι και έγινε. Οι δύο 
φίλοι χαλάρωσαν, αποφεύγοντας να συζητήσουν οτιδήποτε µπορούσε να τους 
προκαλέσει σκέψεις και προβληµατισµούς, και για αρκετή ώρα περιορίστηκαν σε 
απλές, ευχάριστες κουβέντες. Όταν κατάλαβαν ότι ήταν έτοιµοι να πουν κάτι 
διαφορετικό, κοιτάχτηκαν στα µάτια και εκείνος που είχε αναφέρει ότι κάτι τον 
απασχολούσε άρχισε να µιλά.  

«Αυτό που σου είπα ότι µε απασχολεί εδώ και λίγο καιρό είναι κάτι παράξενο που 
µου συµβαίνει. Χωρίς συγκεκριµένο λόγο και σε ανύποπτο χρόνο µού γεννιέται µια 
απορία για ένα θέµα, για το οποίο δεν έχω κάποιες γνώσεις και το οποίο συνήθως 
συνδέεται µε έναν κλάδο της επιστήµης. Θα σου δώσω δύοτρία παραδείγµατα, για να 
καταλάβεις τι ακριβώς εννοώ. Εκεί που κάθοµαι, περπατάω, ασχολούµαι µε την 
εργασία µου, ξαφνικά θέλω να µάθω κάτι για την κίνηση των άστρων ή για µια πολύ 
ειδική λειτουργία του ανθρώπινου εγκεφάλου ή για το υπέδαφος και το βυθό της 
θάλασσας. Ξαφνιάζοµαι, βέβαια, µε την απροσδόκητη απορία µου και ορισµένες φορές 
δεν έχω διάθεση να ασχοληθώ µαζί της και αποφασίζω να την αγνοήσω. Ό,τι, όµως, κι 
αν κάνω εγώ, αυτό δεν επηρεάζει καθόλου εκείνο που κατόπιν ακολουθεί και που είναι 
το πιο παράξενο όλης αυτής της διαδικασίας. Ξαφνικά και πάλι, σε λίγες στιγµές ή σε 
λίγες ώρες ή και ηµέρες ακόµα, έρχεται στο νου µου η απάντηση στο ερώτηµά µου. 
Καθώς είµαι πολύ δύσπιστος σε τέτοιου είδους αποκαλύψεις, αµφιβάλλω, όπως 
καταλαβαίνεις, και για την απάντηση που παίρνω κάθε φορά. Αρχίζω τότε να ψάχνω σε 
σχετικά βιβλία και – ω του θαύµατος! – βλέπω πάντα ότι η απάντηση είναι απόλυτα 
σωστή. Όπως είναι αυτονόητο, τα χάνω πλέον τελείως. Αναρωτιέµαι πώς είναι δυνατό 
να αποκτώ µια γνώση για κάτι, χωρίς να το µελετώ και χωρίς να ζητάω από άλλους 
σχετικές πληροφορίες. Αφού δεν είµαι ούτε αστρονόµος ούτε γιατρός ούτε γεωλόγος 
και αφού δεν έχω ασχοληθεί µε διάφορους άλλους κλάδους της επιστήµης, για τους 



ΚΛΑΙΡΗ ΛΥΚΙΑΡ∆ΟΠΟΥΛΟΥ 

 
 

οποίους, επίσης, µου αποκαλύπτονται ορισµένα στοιχεία, µου είναι αδύνατο να 
ερµηνεύσω αυτό το φαινόµενο. Ακόµα και όταν προσπαθώ να δεχτώ το συµβάν σαν 
ευχάριστο, εξακολουθώ να το βρίσκω ακατανόητο και παράλογο. Εσύ έχεις να µου 
δώσεις καµία εξήγηση;» 

Ο άντρας σταµάτησε να µιλά και κοίταζε τον οικοδεσπότη µε την ελπίδα ότι αυτός 
θα είχε κάτι να του πει που θα τον βοηθούσε να αρχίσει να κατανοεί όσα του 
συνέβαιναν, ακόµα και αν αυτό το κάτι δε θα τον ικανοποιούσε απόλυτα. Εκείνος, 
όµως, έµεινε για αρκετή ώρα σιωπηλός, γιατί ήξερε από προηγούµενες περιπτώσεις ότι 
ο φίλος του δε θα δεχόταν την ερµηνεία που ήθελε να του δώσει. Σκεφτόταν, λοιπόν, 
πώς θα έπρεπε να του µιλήσει, ώστε να µην απορρίψει την εξήγηση που θα του έδινε. 
Στο τέλος, όταν αποφάσισε να πει την άποψή του και ανάλογα µε την αντίδραση του 
φίλου του να δει τι θα έκανε στη συνέχεια, άρχισε να του µιλά: 

«Ο µόνος τρόπος που γνωρίζω για να απαντηθεί η απορία σου είναι να αναφερθώ 
στη φιλοσοφία και σε όσους έχουν ασχοληθεί µε τη φύση του ανθρώπου, τις δυνάµεις 
και τις δυνατότητές του. Αυτοί, λοιπόν, λένε ότι η φύση µας είναι άπειρη, ότι 
εµπεριέχει όλες τις γνώσεις του σύµπαντος, οι οποίες αποκαλύπτονται στον άνθρωπο 
όταν – για λόγους που µου είναι άγνωστοι – πρέπει να του αποκαλυφθούν. Λένε, 
δηλαδή, ότι ο Εσωτερικός µας Εαυτός είναι Γνώστης των πάντων, και ότι είναι ο 
∆άσκαλος του εξωτερικού, περιορισµένου εαυτού, τον οποίο εκπαιδεύει συνεχώς να 
γνωρίσει τη φύση του, δίνοντάς του τα στοιχεία εκείνα των γνώσεων που κάθε φορά 
είναι έτοιµος να λάβει». 

Ο άντρας απάντησε αµέσως και µε τα λόγια του εκδήλωσε όλες τις αµφιβολίες και 
τη δυσπιστία του, όπως ο άλλος είχε προβλέψει ότι θα συµβεί. Συγκεκριµένα, είπε τα 
εξής: «Θέλεις, δηλαδή, να πεις ότι όλοι είµαστε γνώστες των πάντων. Και γιατί εγώ να 
πιστέψω αυτήν την άποψη και όχι την αντίθετή της, που λέει ότι ο άνθρωπος πρέπει 
καταρχήν να πάει στο σχολείο, στη συνέχεια, αν θέλει, σε µια ανώτερη σχολή και, 
τέλος, να εξετασθεί σε όσα έχει µάθει και, µόνο αν περάσει τις εξετάσεις, να γίνει 
παραδεκτό ότι πράγµατι τα ξέρει, ότι κατέχει τις συγκεκριµένες αυτές γνώσεις; Αλλά, 
και αν ακόµα υποθέσουµε ότι ήµουν πρόθυµος να δεχτώ όσα εσύ µου είπες, µπορείς να 
µου εξηγήσεις για ποιο λόγο βρισκόµαστε ακόµα σε άγνοια για πάµπολλα ζητήµατα, µε 
αποτέλεσµα να κάνουµε αµέτρητα λάθη, να υποφέρουµε και να ταλαιπωρούµαστε; 
Καλές είναι οι φιλοσοφίες, αλλά δυστυχώς δεν αποδεικνύονται στην καθηµερινή ζωή. 
Ή µήπως εσύ έχεις αποδείξεις που µπορείς να µου δώσεις;» 

Η απάντηση του φίλου του ήταν επίσης άµεση: «Πριν απαντήσω στην ερώτησή 
σου, θέλω να σου πω ότι η άποψη στην οποία αναφέρθηκες φαινοµενικά µόνο διαφέρει 
από την άποψη των σοφών, γιατί η καθεµιά από αυτές αναφέρεται σε κάτι διαφορετικό 
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από την άλλη. Οι σοφοί µιλάνε για τη γνώση του βαθύτερου, διευρυµένου Εαυτού µας, 
ενώ οι άλλοι στηρίζουν την άποψή τους µόνο σε ό,τι οι ίδιοι γνωρίζουν και πράττουν. 
Επειδή, όµως, αυτοί, όπως και όλοι οι άνθρωποι, έχουν µεν κάποιες γνώσεις, αλλά όχι 
τη γνώση της αληθινής µας Φύσης, εξακολουθούν να υπόκεινται ακόµα στην άγνοια 
και τα συνεπακόλουθά της. Σχετικά τώρα µε την ερώτησή σου, θέλω κι εγώ να σε 
ρωτήσω κάτι. ∆ε θεωρείς απόδειξη της γνώσης που υπάρχει µέσα µας τις απαντήσεις 
που εσύ έχεις πάρει για θέµατα που δεν έχεις µελετήσει ποτέ; Άλλη παρόµοια απόδειξη 
είναι ορισµένες ιδέες που ξαφνικά έχουν κάποιοι εφευρέτες και οι οποίες, αν 
εφαρµοστούν σωστά, µπορούν να φέρουν µια λύση σε ένα πρόβληµα της 
ανθρωπότητας. Αλλά γιατί να περιοριστούµε στην επιστήµη και να µη δούµε ότι το ίδιο 
γίνεται και µε τη λογοτεχνία και όλες τις τέχνες; Από την ενυπάρχουσα γνώση αντλούν 
και οι δικοί τους εκφραστές τις εµπνεύσεις τους για την ποίηση, το τραγούδι, τη 
ζωγραφική. Αλλά και άλλοι άνθρωποι, που δεν έχουν κάποιο ταλέντο, συµβαίνει να 
γράψουν ξαφνικά λίγους στίχους ή να τραγουδήσουν κάτι. Αυτό γίνεται είτε επειδή 
ενώνονται οι ίδιοι µε ένα πεδίο γνώσης είτε γιατί ένας ποιητής ή ένας µουσικός έχει 
κάνει κάτι παρόµοιο, όπως συνέβη και σε σένα µε τις γνώσεις που σου αποκαλύφθηκαν 
για κάποια θέµατα που άλλοι είχαν ήδη µελετήσει». 

«Τώρα έκανες ακόµα πιο δύσκολα τα πράγµατα», είπε ο φίλος του. «Με τα λόγια 
σου θέλεις να πεις ότι δεν υπάρχει τίποτα γύρω µας, στον κόσµο, στους άλλους 
ανθρώπους, που να µην υπάρχει και µέσα στον καθένα χωριστά. Και σε ρωτάω πάλι: αν 
πράγµατι έτσι συµβαίνει, γιατί έχουµε τόση άγνοια και δεν εκφράζουµε την εσωτερική 
µας γνώση; Τι είναι εκείνο που µας εµποδίζει να το κάνουµε;» 

«Είναι αυτό που µόλις τώρα είπες, είναι η ίδια η άγνοιά µας. Η άγνοια για τις 
γνώσεις που έχουµε, για τη Συνείδησή µας που πάντα µας καθοδηγεί σε ό,τι κάνουµε, 
δηλαδή για τον Ανώτερο Εαυτό µας, που ακόµα δε γνωρίζουµε, παρόλο που Εκείνος 
µας διδάσκει συνεχώς την αλήθεια για τη φύση µας. Όσο υπάρχει άγνοια, υπάρχει και 
φόβος, ο οποίος καταλήγει σε έλλειψη πίστης στον εαυτό µας και σε µη εµπιστοσύνη 
στις δυνάµεις µας, ώστε να θελήσουµε να τις εκφράσουµε και…» 

«Στάσου, στάσου», τον διέκοψε ο άλλος. «Κάτι είπες τώρα που νοµίζω ότι έφερε 
µια αλλαγή µέσα µου, κάτι που συνδέεται µε την εµπιστοσύνη στη δύναµη του εαυτού 
µας. Κατάλαβα ότι η απουσία της είναι αυτή που µε κάνει να µην πιστεύω τις γνώσεις 
που µου αποκαλύπτονται. Τις θεωρώ φαντασιώσεις, παρόλο που µου έχουν αποδειχτεί 
σωστές, επειδή δεν τολµώ να πιστέψω ότι εγώ, ένας απλός άνθρωπος µε τόση άγνοια 
µπορεί να είµαι ταυτόχρονα και γνώστης των πάντων. Αχ, ας ήξερα µε ποιον τρόπο 
διαλύονται η άγνοια και ο φόβος!» 
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«Θα σου πω τι έχω µάθει εγώ γι' αυτό το θέµα, πάντα, βέβαια, από τα λόγια των 
σοφών και των ∆ασκάλων και όχι από προσωπικές µου κατακτήσεις, που να µε έχουν 
λυτρώσει από φόβους, άγνοια και αµφιβολίες», είπε ο φίλος του και ύστερα συνέχισε: 
«Οι ∆άσκαλοι λένε ότι το µοναδικό πρόβληµα του ανθρώπου είναι ότι περιορίζεται στο 
ατοµικό του εγώ, σε όσα γνωρίζει γι' αυτό και σε όσα έχει τη δυνατότητα να µάθει 
µέσω αυτού. Αποτέλεσµα αυτής της στάσης του είναι ότι εγκλωβίζεται σε ελάχιστα 
µέρη της Οντότητας, του Θείου Εαυτού που υπάρχει σε όλους και έτσι δεν 
αντιλαµβάνεται όσα τον διδάσκει η Συνείδησή του, ο εσωτερικός του ∆άσκαλος. 
Εποµένως, αυτό που καλούµαστε να κάνουµε είναι να πιστέψουµε στον ∆άσκαλο µέσα 
µας, να εµπιστευτούµε τη Συνείδησή µας και να ακολουθήσουµε τις οδηγίες Της. Γιατί 
µόνο έτσι θα διευρυνθούµε απεγκλωβιζόµενοι από τις περιοριστικές όψεις του εγώ και 
θα µπορέσουµε να ενωθούµε µε τον γνώστη-Εαυτό µας». 

«Καλέ µου φίλε», είπε τότε ο άλλος άντρας, «είµαι πολύ ευχαριστηµένος µε τη 
σηµερινή µας συζήτηση. Νοµίζω πως είναι η πρώτη φορά που θα αποχαιρετιστούµε 
χωρίς να βρισκόµαστε σε διαφωνία. Ήρθαν, βέβαια, κάποιες στιγµές που δε 
συµφωνούσα µαζί σου, αλλά τώρα δεν έχω πια καµιά αντίρρηση σε όσα είπες. Λες ο 
γνώστης Εαυτός µου να µου είπε ότι φτάνουν οι αντιρρήσεις και εγώ να αποφάσισα να 
Τον υπακούσω, γιατί Τον δέχτηκα σαν ∆άσκαλό µου;»  

Με τα λόγια αυτά η συζήτηση ολοκληρώθηκε και οι δύο φίλοι σηκώθηκαν για να 
αποχαιρετιστούν, αφού προηγουµένως έκαναν την εξής συµφωνία: «Από τη µέρα αυτή 
θα συζητάµε όλες τις ιδέες και τις πράξεις µας και θα ανταλλάσσουµε γνώµες γι' αυτές, 
έτσι ώστε να βοηθά ο ένας τον άλλο στην κατανόηση και στην πραγµάτωση των 
οδηγιών που θα λαµβάνουµε από τον Εσωτερικό Εαυτό µας».  


